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» On veillera dans ce contrdle a respecter la notiode chiffres significatifs lors des calculs.
» On présentera toujours une expression littérale ava d’effectuer un calcul numérique.
» Toute réponse non justifiée ne pourra pas étre presen compte.

Exercice n°1 : Une molécule complexe : 9pts
] 0
]

On considere le composé dont la formule topologegtalonnée ci-contre : )W

H

1) Donnez la&ormule semi-développéale cette molécule.

2) Donnezles noms des familles chimiquesorrespondant aux groupes caractéristiques
présents dans cette molécule.

3) Proposez et décrivez un tegtermettant de caractériser chacune de ces faroillesques.

4) La chaine carbonée présente padicularité , laquelle ?
Comment appelle t-onles hydrocarbures possédant cette particularité ?
Existe t-il un testpermettant de détecter cette particularig 8ui, décrivez-le

5) Cette molécule possede un isomere qui n‘est peomere de constitutiolMe quel type
d’'isomérie s’'agit-il ? Par quelle lettre désignera t-on I'isomeére étudié ici (justifiez neot
réponse) ?

6) Si on sépare la formule topologique de cette gramolécule en trois morceaux selon les
pointillés :
Donnez lenom des trois moléculesbtenues.

Exercice n°2 : Craquage : 8pts

Le craquage du pentane est realisé avec deux dgpesnditions opératoires :
Type 1 :En présence d’'ucatalyseur a 500°C et afaible pressionil conduit a un mélange de deux
composésyn alcane et un alcene
Type 2 :En présence d’'ucatalyseuret dedihydrogéne, le mélange formée contient pas
d’alcenes etun des produits est ramifié
1) Qu’est-ce qu’'urcatalyseur?
2) Donnez ldormule brute du pentane
3) Pour le craguage de type 1, donlezéquations chimiquegorrespondant auyuatre
réactions possibles et laom des produitsobtenus.
4) Dans le cas du craguage de type 2, dohidgaation chimique de laseule réaction possible
etle nom des deux produits

Exercice n°3 : Polystyréne : 3pts CeHs

Le polystyrene est un polymere de formule : |
CH—CH;,

1) Quel est lemotif de ce polymere ? n

2) Ecrivez laformule semi-développée du styrenéqui par polyaddition fournit le
polystyrene). Présente t-il une isomérie Z,E ?

3) Parmi les formules suivantes, quelle est celleyése ? Justifiez.
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1) L'eeil:
2pts a. Faites urschéma représentant I'ceiet légendez-le avec les noms suivants : iris,
pupille, cristallin, cornée, nerf optique et rétine
1pt b. Quijoue lerble de lentille ?

Qui joue lerble d’écran ?
1.5pts 2) Dans quel type de milieu la lumiere se propagéete ligne droite ? et en forme de courbe ?
Dans ce dernier cas, quel phénoméne observé ge@t®&n alors expliquer ?

Exercice n°5 : Tache de lumiére 6 pts

Soit un miroir plan circulaire horizontal de centre O et de
rayon R = 2,0 cm. Sur la normale ON au plan du miroir se
trouve une source ponctuelle S placée a une distance
d = 3,0 cm de O, n’émettant de lumiére que vers le miroir.
Quelles sont la forme et les dimensions de la tache de
lumiere observée sur un écran paralléle au miroir et situé a
une distance D = 8,0 cm au-dessus de O?

Pour répondre a cette question il faudra rédigegev@ponse en effectuant les étapes suivantes :

1pt 1) Faire un schémade la situation a I'échelle 1 enndiquant toutes les distances connues
(par une double fleche).

2pts 2) Dessiner S’(image de S par le miroir) #acer les rayonspartant de S et passant par les
extrémités du miroir, ceux-ci arrivant sur I'écqaour former la tache lumineuse.

1pt 3) Donner laforme de la tacheet justifier la réponse.

2pts 4) Trouver les dimensions de la tachen justifiant la réponse par un ou des calculs.

Exercice n°6 ; Image donnée par une le lentille coprgente 9.5pts
On considere une lentille convergentedittance focale f=5,00 cmSon centre optique est noté O.
1pt 1) Calculez sarergence C Donnez lenom de son unitéen toutes lettres, et son symbole ?

Représentez a I'échelle 1 la lentille, son axequetj son centre optique et les foyer F et F'.

2) Un objet lumineux, représenté dans le plan deglaré par unééche droite AB de 1 cmest
placé perpendiculairement a I'axe optiquéb20 cm devant la lentille Le point A est situé
sur I'axe optique.

0.5pt a. DéterminezOA.
1pt b. Déterminez par le calcUDA ou A’ est le point image de A par la lentille. FdaA’
sur le schéma.
1pt c. Sur le schéma précédent, construire le point Bagende B par la lentille, en tracant
un seul rayon lumineux issu de B.
1pt d. Vérifiez la construction en tracant un autre ralgomineux issu de B.
1.5pts e. Calculez la tailleA'B' de I'image deAB par la lentille. Vérifiez le résultat sur le
schéma.
3) On déplace le méme objet lumineuypour le positionner de telle fagon q@&, =-3cm .
1.5pts L’objet sera alors noté #8;.
a. Trouvez graphiquement la position dgBYy’, image de AB; par la lentille. Lisez
1pt graphiqguement la valeur d&,'B,’
b. Calculez le grandissement de la lentille dans aettdiguration.
1pt a. Quel est l'intérét de I'utilisation de la lentiltkans cette configuration ?



